推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航

(上接第一版)

2022年1月,习近平总书记主 持召开中共中央政治局常委会、中央 政治局会议,决定成立党的二十大文 件起草组。文件起草组由习近平总书 记担任组长,王沪宁、赵乐际、韩正同 志担任副组长,党和国家有关领导同 志、有关部门和地方负责同志参加。

2022年2月16日,中南海怀仁堂 习近平总书记主持召开党的 二十大文件起草组第一次全体会 议,宣布中央关于成立党的二十大 文件起草组的决定。文件起草工作 正式启动.

会上,习近平总书记对起草工作 进行动员和部署,要求充分认识党的 二十大报告起草工作的重大意义,深 入研究报告起草涉及的重大理论和 实践课题,并高瞻远瞩指出起草报告 有五个必须全面把握和深入思考的 新的历史特点-

一是党已经走过创造辉煌的 一百年,正闭结带领人民承前启后、 继往开来、在新的历史条件下继续夺 取中国特色社会主义伟大胜利,我国 发展面临新的战略机遇。

_是党团结带领人民实现了第 一个百年奋斗目标,全面建成了小 康社会,历史性地解决了绝对贫困 问题,踏上了实现第二个百年奋斗 目标、全面建设社会主义现代化国 家新征程,我国发展面临新的战略

三是中华民族伟大复兴取得历 史性成就,既进入了不可逆转的历 史进程,也进入了乘势而上、确保中 华民族伟大复兴不被迟滞甚至打断 的关键时期,我国发展面临新的战

四是中国特色社会主义新时代 已经走过第一个十年,必须继续开创 新时代中国特色社会主义事业新局 面,我国发展面临新的战略要求。

五是百年变局和世纪疫情相互 交织,世界进入新的动荡变革期,世 界和平与发展面临严峻挑战,外部环 境更加不稳定、不确定,我国发展面 临新的战略环境。

立足"两个大局",胸怀"国之大 者",习近平总书记深刻指出,党的 二十大谋划未来的目标任务和行动 纲领,必须充分考虑这些新的历史特 点,使各项工作更好体现时代性、把 握规律性、富于创造性。

举一纲而万目张。

主题是报告的灵魂。对于党的 二十大报告的主题,习近平总书记一

习近平总书记在这次全体会议 上精辟指出,党的全国代表大会报告 必须有一个统摄全局的主题,向党内 外、国内外宣示,党在新征程上举什 么旗、走什么路、以什么样的精神状 态、朝着什么样的目标继续前进。

"既要同党的十八大、十九大报 告主题一脉相承,又要充分体现新 时代、新征程、新阶段的新要求。" 习近平总书记强调,研究确定党的 二十大报告主题,必须牢牢把握中 国特色社会主义新时代这个历史方 位和时代坐标,牢牢把握全面建设 社会主义现代化国家这个中心任 务,牢牢把握实现中华民族伟大复 兴中国梦这个奋斗目标,牢牢把握 团结奋斗精神。

3月15日,党的二十大文件起 草组举行第二次全体会议,起草组同 志认真交流对习近平总书记重要讲 话的认识和体会,讨论报告涉及的重 大理论和实际问题。

5月17日,党的二十大文件起 草组举行第三次全体会议。

习近平总书记听取各地区各部 门各方面反馈意见和建议汇总情况 汇报,研究讨论党的二十大报告框架

这次会议上,习近平总书记明确 提出四点要求,为报告起草工作提供 了根本遵循:

一把握历史方位。"把面临的 形势分析透,把握住新发展阶段的 历史方位和时代特点,是起草好党的 二十大报告的前提和基础"。

——聚焦战略任务。"在部署改 革发展稳定、内政外交国防、治党治 国治军等各项工作时要锚定第二个 百年奋斗目标,紧紧围绕未来5年党

的战略任务展开"。 -坚持守正创新。在思想理

念、政策举措上既要继承,又要勇于

-增强斗争精神。"要充分体 现敢于斗争、敢于胜利的精气神,各 方面战略谋划和工作举措都要直面 矛盾和问题"。

责任编辑: 刘玉槐 美编: 唐君恺 校对: 李斌

这次会议讨论确定,党的二十大 报告的框架方案按总分结合、先总后 分的结构,拟分15个部分,文件起草 组分为5个小组负责各部分的起草

谋深虑远,方能行稳致远。

党的二十大报告能否准确研判 新时代新征程我国发展面临的国际 国内环境,积极回应全党全军全国 各族人民期盼,科学部署长远目标任 务,考验着一个政党的理论勇气和执 政能力。

6月27日,习近平总书记主持 召开党的二十大文件起草组第四次 全体会议,讨论修改党的二十大报告

"党的二十大不仅要谋划未来 5年的经济社会发展,还要在党的 十九大部署基础上对全面建设社会 主义现代化国家进行谋划,在思想 理念、政策举措上既要继承,又要 勇于创新。老祖宗不能丢,又要说新 话;优良传统要弘扬,又要创造新 办法。

习近平总书记要求,文件起草 组要继续在提出新思想新观点新举 措上下功夫,从党和国家事业发展 全局出发,从各方面各领域工作的 方向和原则要求出发,不断增强报 告稿的思想性、战略性、前瞻性、指

对于重大理论和实践问题,习近 平总书记指明思考和研究的方法:

"要坚持辩证唯物主义和历史唯 物主义的方法论,坚持战略思维、辩 证思维、创新思维、历史思维、底线思 维,从历史和现实、理论和实践、国内 和国际等的结合上进行思考,确保得 出的结论、作出的部署经得起历史和 实践检验。

7月11日和7月21日,习近平 总书记主持召开中央政治局常委会 会议,审议党的二十大报告送审稿。 中央政治局常委同志赞成报告稿的 框架思路、内容结构、重大思想、主 要提法,并对完善报告稿提出了具

7月26日,北京京西宾馆。省部 级主要领导干部"学习习近平总书记 重要讲话精神,迎接党的二十大"专 题研讨班开班式在这里举行。

"我们要牢牢把握新时代新征 程党的中心任务,提出新的思路、新 的战略、新的举措,继续统筹推进'五 位一体'总体布局、协调推进'四个全 面'战略布局,踔厉奋发、勇毅前行、 团结奋斗,奋力谱写全面建设社会主 义现代化国家崭新篇章。"

开班式上,习近平总书记作了 重要讲话,深刻阐释了关于党的 二十大报告若干重大理论和实践问 题的基本考虑,并就下一步将报告 稿下发各地区各部门征求意见提出 明确要求。

党的二十大报告起草过程中,习 近平总书记自始至终高度重视、全 程领导,多次主持召开起草组工作 会议,多次主持中央政治局常委会会 议、中央政治局会议审议报告稿,对 涉及党和国家事业发展的重大理论 和实践问题进行讨论研究。

"报告中许多新的重要思想、重 要观点、重大论断、重大举措,都是总 书记深入研究、反复思考、亲自提出 来的,这与他长期以来的理论思考和 实践探索是分不开的。"文件起草组 成员说。

从滴水成冰的内蒙古阿尔山边 防哨所,到暑气升腾的新疆吐鲁番交 河故城;从海南三亚国家南繁科研 育种基地的滚滚稻浪,到山东威海甲 午海战故地刘公岛的阵阵海风……

十年来,习近平总书记步履不 停、"调研开路",发现问题、认识国 情、寻求规律,不断丰富发展治国理 政新理念新思想新战略,在广袤的土 地上、广阔的视野下推进中华民族伟 大复兴,为党的二十大报告起草提供 了丰厚依据。

习近平总书记立足时代之基、回 答时代之问、引领时代之变,以非凡 理论勇气、卓越政治智慧、强烈使命 担当,进行了一系列新的具有开拓性 意义的理论创造,为党的二十大报告 起草提供了思想指引。

习近平总书记的坚定理想信念、 真挚为民情怀、高度历史自觉、强烈 责任担当,潜移默化体现在报告起 草工作全过程,起草工作扎实有力推 进,不断取得丰硕成果。

一场场扎实调研、一次次深入讨 论、一遍遍精心修改……在习近平总 书记亲自领导下,文件起草组共召开 6次全体会议,数十次小组和工作班 子会议以及专题会议,对重要观点、 重要提法、重要举措反复推敲、论证、 打磨,报告稿在层层推进中逐步丰 富、完善、成熟。

起草充分发扬民主,凝聚 全党全国智慧

——党的二十大报告起草坚持 走群众路线,反映人民意愿,汇集各方 智慧,充分解放思想,广泛凝聚共识

"在起草工作中要充分发扬民 主,加强调查研究,广泛听取意见, 集中起各方面智慧。"习近平总书记 在党的二十大报告起草伊始就明确

怎样科学总结新时代十年党和国 家事业取得的重大成就、主要经验,以 及存在的问题挑战、薄弱环节?

怎样全面贯彻习近平新时代中 国特色社会主义思想,坚决维护习近 平总书记核心地位,坚持党的全面领 导,坚决维护党中央权威和集中统一

怎样坚持和发展中国特色社会 主义道路、理论、制度、文化,坚定中 国特色社会主义道路自信、理论自 信、制度自信、文化自信?

怎样坚持以中国式现代化推进 中华民族伟大复兴、全面建设社会主 义现代化国家?

怎样统筹推进"五位一体"总体 布局、协调推进"四个全面"战略布 局,全面加强经济建设、政治建设、文 化建设、社会建设、生态文明建设?

怎样坚定不移全面从严治党,明 确推进党的自我革命的目标任务、重 点工作、重大举措?

回答好这些重大问题,必须深入 进行调查研究,广开言路、集智聚力。 1月27日,党中央向各地区各部

门发出《关于对党的二十大报告议题 征求意见的通知》,决定就党的二十 大报告议题在党内一定范围组织讨 论,广泛征求意见,同时,通过一定方 式征求部分党外人士意见和建议。

按照党中央部署,54个单位承 担重点课题调研任务,围绕26个专 题开展调研,形成80份调研报告,共 计 132.7 万字。在 3 个月连续深入调 研中,64个课题组到各省区市实地 调研 179 批次; 25 个课题组对 465 个单位进行书面调研;10个课题组 委托 252 个单位进行专题调研。各课 题组共召开1501场座谈会、18场 视频座谈会,参会19022人次。课题 组咨询访谈 1847 人次。

听民意、汇民智、聚民力。

4月15日至5月16日,党的 二十大相关工作网络征求意见活动 开展。这是我们党历史上第一次将党 的全国代表大会相关工作面向全党 全社会公开征求意见。

"围绕党的全国代表大会相关工 作开展网络征求意见,是全党全社会 为国家发展、民族复兴献计献策的一 种有效方式,也是全过程人民民主的 生动体现。"

习近平总书记早在2月份就对 此次网络征求意见作出重要批示, 亲自审定有关工作安排、进行专门部 署,指明了此次网络征求意见的努力 方向,提供了根本遵循。

在网络征求意见结束后,习近平 总书记再次作出重要指示,指出要总 结这次活动的成功做法,走好新形势 下的群众路线,善于通过互联网等各 种渠道问需于民、问计于民。

为构建现代能源体系、统筹推 进碳达峰碳中和提出对策;建议推 动教育高质量发展,培养高质量人 才;为健全防止返贫动态监测和帮 扶机制想办法……在人民群众广泛 响应、积极参与下,活动期间共收集 各类意见建议留言超过854.2万条、 2.9 亿字,体现出了建言数量质量

经过认真梳理汇总,按照尊重原 意、分类整合、突出重点、简洁凝练

"双高"的特点。

的原则,摘编具有建设性、代表性的 意见建议 1675条,并印发文件起草 组全体同志,各小组结合本组负责起 草的有关部分范围,逐条研究相关建 议,提出吸收意见的建议。

科学决策、民主决策,开诚布公、

6月9日、8月18日、8月23日、 8月26日、8月29日,习近平总书 记先后在成都、沈阳、北京主持召开 五场党的二十大报告起草和党章修 改工作征求意见座谈会, 听取 31 个 省区市党政主要负责同志、解放军各 大单位和中央军委机关有关部门主 要负责同志提出的修改意见和建议。

7月4日至5日,文件起草组召 开四次党的二十大重点课题调研成 果汇报会,分别听取了48个调研组 围绕 23 个重点课题开展的调研成果

7月11日,中央政治局常委会 会议第一次审议党的二十大报告送 审稿。中央政治局常委同志赞成报告 稿的框架思路、内容结构、重大思想、 主要提法,认为报告稿立意高远、视 野宽阔、亮点很多,思想性、理论性、 战斗性都很强,并对修改完善报告稿 提出了重要意见。

7月21日,中央政治局常委会 会议第二次审议报告稿,常委同志-致同意关于报告稿的修改建议。

7月28日,中央政治局会议第 一次审议党的二十大报告送审稿。中 央政治局委员一致赞成报告稿

8月4日,中央办公厅向各地区 各部门发出通知,就党的二十大报告 征求意见稿在党内一定范围组织讨 论、征求意见。

8月31日,习近平总书记在北 京主持召开座谈会,当面听取各民主 党派、全国工商联和无党派人士对党 的二十大报告征求意见稿的意见。

到9月1日,经统计,围绕党的 二十大报告征求意见稿,108个单 位在征求 4700 余人的意见基础上提 交了书面意见,党外人士提交了 10 份书面材料,各地区各部门各方面共 提出修改意见1570条,扣除重复意 见后为1435条。其中原则性修改意 见 173 条,具体修改意见 1262 条。

根据习近平总书记重要指示精 神,文件起草组还吸纳了中央领导同 志、从中央领导职务上退下来的老同 志对报告征求意见稿的意见和建议。

对于这些意见和建议,文件起草 组认真研读党的重要文献,参考各方 意见,召开多轮工作会议仔细研究, 反复讨论斟酌,持续滚动更新提炼有 关新提法、新举措、新行动清单,到9 月9日起草组5个小组分别召开了 13 轮工作会议。

发展新型农村集体经济;加强 青少年体育工作;完善残疾人社会 保障制度和关爱服务体系;用好红 色资源……不少意见和建议得到采 纳,体现在党的二十大报告中。

截止到提交党的十九届七中全 会审议,文件起草组对党的二十大报 告稿共作出增写、改写、文字精简 260 处,覆盖各方面意见和建议 269 条。

9月7日,中央政治局常委会会 议第三次审议党的二十大报告送审 稿,要求文件起草组根据会议审议意 见,抓紧修改报告稿,准备提交中央 政治局会议审议。

9月9日,中央政治局会议第二 次审议报告送审稿。中央政治局委员 听取了文件起草组关于研究吸收各 方面意见建议修改报告稿的情况汇 报,审议了报告送审稿,准备提交党 的十九届七中全会审议。

9月26日、29日,习近平总书 记分别主持中央政治局常委会会议 和中央政治局会议,研究党的二十 大关于十九届中央委员会报告的决 议稿。

10月9日,党的十九届七中全 会召开。文件起草组全体同志认真听 取与会同志意见建议,对报告稿进行 完善修改。

10月16日,党的二十大开幕 会上,一份份凝聚全党意志、体现人 民意愿的二十大报告醒目地摆在了 2300 多名代表和特邀代表的座席前。

党的二十大代表由全国各级党 组织和广大党员选举产生,广泛分布 在不同领域、不同层级,对各行各业、 各个方面的党员意愿、群众诉求有着 深刻了解。大会召开前,代表们通过 不同方式,听取了所在选举单位对党

的二十大报告的意见,并把他们的期 盼和愿望带到大会上来。

10月17日上午,习近平总书记 参加党的二十大广西代表团讨论。 代表们结合实际工作,对报告发表意 见。会场内,气氛热烈,凝聚着共识,

习近平总书记指出,党的二十大 报告进一步指明了党和国家事业的 前进方向,是我们党团结带领全国各 族人民在新时代新征程坚持和发展 中国特色社会主义的政治宣言和行 动纲领。学习贯彻党的二十大精神, 要牢牢把握过去5年工作和新时代 10年伟大变革的重大意义,牢牢把 握新时代中国特色社会主义思想的 世界观和方法论,牢牢把握以中国式 现代化推进中华民族伟大复兴的使 命任务, 牢牢把握以伟大自我革命引 领伟大社会革命的重要要求,牢牢把 握团结奋斗的时代要求。

党的二十大召开期间,根据各代 表团和列席人员讨论反馈的意见,对 报告稿又作出了修改。

海纳百川,气象万千。各方面各 领域的智慧和力量广泛凝聚,全社会 全民族的主动性、创造性充分发挥。

党的二十大报告起草过程,真正 成为坚持走群众路线、充分发扬民 主、集中全党全国人民智慧的过程, 成为深入调查研究、总结实践经验的 过程,成为充分解放思想、广泛凝聚 共识的过程。

全面贯彻习近平新时代中 国特色社会主义思想,以中国 式现代化全面推进中华民族伟 大复兴

—党的二十大报告宣示新时 代新征程中国共产党的使命任务,引 领亿万人民为全面建设社会主义现 代化国家、全面推进中华民族伟大复 兴而团结奋斗

10月22日上午,北京人民大会 堂。中国共产党第二十次全国代表大 会闭幕会隆重举行。

熠熠生辉的党徽下,经久不息的 掌声中,党的二十大报告通过。

万人大礼堂内,这个世界最大的 马克思主义执政党澎湃着自信自强 的跃动脉搏,昂扬着奋发奋进的崭新

新征程,新思路,新战略,新举措。 党的二十大报告分3个板块, 15个部分,3万余字的篇幅中含有 300多个新提法。第一板块包括导语 和第一至第三部分,是总论;第二个 板块包括第四至第十四部分,是党和 国家各方面事业部署的展开;第三 板块包括第十五部分和结束语。报告 深刻阐释了新时代坚持和发展中国 特色社会主义的一系列重大理论和 实践问题,描绘了全面建设社会主义 现代化国家、全面推进中华民族伟大 复兴的宏伟蓝图,为新时代新征程党 和国家事业发展、实现第二个百年奋 斗目标指明了前进方向、确立了行动

这是一份新时代十年伟大变革 深刻昭示未来的郑重宣示-

过去五年和新时代以来的十年, 在党和国家发展进程中极不寻常、极 不平凡,牢牢把握新时代十年伟大变 革的重要意义,至为重要。

党的二十大报告在概述五 年来党和国家工作的基础上,以 "3" + "16" + "4"的结构,全面回顾 总结新时代十年伟大成就、伟大变革。

3件大事彪炳史册:迎来中国共 产党成立一百周年;中国特色社会 主义进入新时代;完成脱贫攻坚、全 面建成小康社会的历史任务,实现第 一个百年奋斗目标。

16个方面和工作成就非凡卓绝: 创立习近平新时代中国特色社会主 义思想、全面加强党的领导、对新时 代党和国家事业发展作出科学完整 的战略部署……报告总结了16个方 面的历史性成就和历史性变革。

4个里程碑意义启迪未来:中国 共产党在革命性锻造中更加坚强有 力;中国人民焕发出更为强烈的历史 自觉和主动精神;实现中华民族伟 大复兴进入了不可逆转的历史进程: 科学社会主义在21世纪的中国焕发 出新的蓬勃生机。

(下转第七版)